

高校研究生党支部建在科研团队上的实践与思考 ——以上海电力大学自动化工程学院党委为例

许晓天, 崔承刚, 刘莉

上海电力大学自动化工程学院, 上海 201306

摘 要 : 随着高等教育的深入发展, 研究生教育已经成为了培养高层次人才的重要阶段, 而在研究生阶段, 科研活动是每个研究生的必要环节。因此, 如何将研究生党支部建设与科研团队相结合, 既有利于提高研究生的思想政治教育, 又能促进科研工作的发展, 成为了当前高校党建工作的重要课题。本课题以上海电力大学自动化工程学院党委的研究生党支部为例, 探讨了将党支部建立在科研团队上的实践情况及其对科研工作的影响。本文旨在探讨高校研究生党支部建在科研团队上的实践情况, 以期为相关工作的开展提供参考。

关 键 词 : 高校研究生党支部; 科研团队; 实践; 思考

The Practice and Reflections on Establishing Graduate Party Branches in Research Teams in Higher Education Institutions - Taking the Party committee of College of Automation Engineering of Shanghai University of Electric Power as an example

Xu Xiaotian, Cui Chenggang, Liu Li

College of Automation Engineering, Shanghai University of Electric Power, Shanghai 201306

Abstract : With the in-depth development of higher education, postgraduate education has become an important stage to train high-level talents, and in the postgraduate stage, scientific research activities are a necessary link for every postgraduate. Therefore, how to combine the construction of the Party branch of graduate students with the scientific research team is not only conducive to improving the ideological and political education of graduate students, but also to promoting the development of scientific research, which has become an important topic in the current university party building work. Taking the Party committee of College of Automation Engineering of Shanghai University of Electric Power as an example, this paper discusses the practice of establishing the party branch on the scientific research team and its influence on the scientific research work. The purpose of this paper is to discuss the practice of building the party branch of graduate students on the scientific research team in order to provide reference for the development of related work.

Keywords : university graduate Party branch; research team; practice; consideration

引言

党的二十大报告明确提出, “增强党组织政治功能和组织功能” “把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。^[1]

高校基层党支部是党在高校的基层组织, 是贯彻落实党的教育路线方针政策的重要力量, 具有战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。高校研究生是国家和民族未来的希望, 也是科技创新的重要力量。如何加强研究生的思想政治教育和党建工作, 提高其科研能力和创新精神, 是当前高校面临的重要问题。近年来, 一些高校开始尝试将党支部建立在科研团队上, 希望通过这种方式来促进研究生思想政治教育和科研工作的有机结合。^[2-3]

本课题以“研究生党支部建在科研团队上”为切入点, 探讨了将党支部建立在科研团队上的实践情况及其对科研工作的影响, 探索新时代高校研究生党建工作的新载体、新途径、新方法, 通过“党建引领科研团队”有效发挥党建工作优势, 以党建促科研、促创新, 把基层党支部建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒, 旨在探讨高校研究生党支部建在科研团队上的实践情况, 以期为相关工作的开展提供参考。

一、研究生党支部建在科研团队上的现实意义

（一）有利于进一步提高研究生思想政治素质

在科研团队中建立研究生党支部，可以更好地将思想政治教育与实践相结合。通过党支部的组织活动，可以增强研究生的政治理论学习，提高其思想政治素质。同时，党支部还可以为研究生提供各种社会实践机会，使其在实践中增强社会责任感和团队协作精神。

（二）有利于进一步促进科研团队的凝聚力

在科研团队中建立党支部，可以为团队成员提供一个交流思想、分享经验的平台。通过党支部活动，团队成员可以相互了解、相互支持，形成良好的团队氛围。同时，党支部还可以为团队成员提供各种科研资源和服务，为团队的科研工作提供有力保障。

（三）有利于进一步提高研究生的综合素质

在科研团队中建立研究生党支部，可以为研究生提供一个展示自我、锻炼自我的平台。通过参与党支部的各项工作，研究生可以锻炼自己的组织能力、协调能力、沟通能力等综合素质。这些素质的提高，对于其未来的职业发展和社会责任都具有重要意义。

（四）有利于拓展工作思路，打造品牌效应

通过查阅文献我们发现：一些党建品牌特色形成得比较好的基层党组织具有很好的创新思维和务实精神，能够酝酿出很好的品牌特色项目并打造出持久影响力。拓展“党建+科研团队”工作思路，能够以创新思维和开放包容的态度激励和带动广大党员积极参与，强化党员的归属感和认同感，形成鲜明的特色和向心力。^[4]

二、研究生党支部建在科研团队上的实践举措与成效

（一）经调研得知兄弟高校将研究生党支部建在科研团队上的情况

1. 建立组织机构：经过调研，某高校研究生党支部在建立之初就明确了组织机构和职责。党支部书记由研究生党员担任，负责整个支部的组织生活和活动安排。同时，根据科研团队的特点，设立了多个小组，每个小组由一个研究生党员担任组长，负责组织小组内的活动和科研工作。

2. 制定规章制度：为了确保党支部工作的顺利开展，某高校研究生党支部制定了《研究生党支部工作条例》等一系列规章制度，明确了研究生党员的权利和义务，规范了组织生活和活动流程。^[5]同时，还建立了完善的考核机制，对研究生党员的表现进行评估和反馈。

3. 开展组织生活和活动：党支部根据科研团队的特点和研究生需求，开展了多种形式的组织生活和活动。^[6]加强与导师的合作：在将党支部建立在科研团队上的过程中，某高校研究生党支部特别注重与导师的合作。^[6]通过与导师建立密切的沟通机制，共同关注研究生的成长和发展，为研究生提供全方位的支持和服务。

（二）课题负责人所在学院党委情况

1. 基本情况。2022年10月，为进一步优化支部结构，提升研究生党支部的组织力、凝聚力和战斗力，促进研究生党员更好的依托科研团队开展工作，进一步推进学院党建工作与业务工作深度融合，经上海电力大学自动化工程学院党委会讨论决定，按照支部建在团队上的原则，设置两个研究生党支部，分别为：智能发电研究生党支部、智能机器人研究生党支部，而支部成员分别来自两个团队的导师所带的研究生，支部书记分别由研究生辅导员、组织员担任。

2. 党支部联动建设情况。学院依托两个研究生党支部开展了由教工、研究生、本科生党支部的联动建设，以党建引领科研团队为载体，期望实现充分提升学生的科研能力和科创水平的目标，进一步促进党建工作与业务工作的深度融合。^[7]主要是“教-研-本”党支部的四联动：有三会一课、组织生活和党校培训的思想引领联动；优秀党员师生通过“初心”故事分享会等平台，引领广大青年坚定理想信念，永远跟党走；有党员培养教育、教师研究生党支部担任本科生培养联系人等的党建实务联动；以及导师论坛、学长沙龙等学术科研联动：打造“长大后，我就成了您”导师论坛和“研途青年说”学长沙龙系列活动，师生对话、以朋辈视角形成浓厚学术科研氛围；由教师担任指导老师、研究生担任负责人、本科生作为参与人的科创竞赛、项目孵化联动。

3. 党支部建设成效。一是两个党支部分别形成了品牌建设。智能发电研究生党支部形成“电亮三盏灯 培育五有人”的品牌特色；智能机器人研究生党支部以“红心铸匠心”的品牌特色，智能机器人研究生党支部被学院党委推荐创建校级创新示范党支部。二是科研能力和科创水平的大幅提升。自成立的一年多以来，支部成员共计发表论文80余篇，科创竞赛覆盖率超过90%。高水平论文、高质量竞赛获奖；以及国家奖学金，上海市优秀毕业生，校长奖学金等也超过了学院其他研究生支部。三是试点党支部协助学院成功举办了电力机器人论坛，探索新型电力系统智能化技术的应用，促进电力机器人和人工智能技术的相互融合。

（三）总结并梳理党支部建在科研团队上对科研、科创工作的影响

1. 提高科研能力。通过将党支部建立在科研团队上研究生党员可以在参与组织生活和活动的过程中，与其他同学进行交流和与合作，分享经验和知识。^[8]

2. 增强团队协作精神。将党支部建立在科研团队上，可以增强研究生之间的凝聚力和协作精神。

3. 促进思想政治教育与研究工作的有机结合。将党支部建立在科研团队上，可以促进思想政治教育与研究工作的有机结合。

4. 促进党建工作。将党支部建立在科研团队上，可以进一步促进党建工作。

三、研究生党支部建在科研团队上面临的挑战和应对策略

研究与实践表明，将党支部建立在科研团队上有很多优点，

但也面临了一些挑战。例如，研究生党员横向交流有所减少、活动内容单一参与度不够高、与其他团队的合作不够密切等。可以采取以下措施：首先，建立健全的规章制度和管理机制，规范组织生活和活动流程；其次，丰富活动内容，开展多种形式的组织生活和活动；最后，加强与校内其他组织的合作，共同关注研究生的成长和发展。具体为：

一是增强研究生党支部的服务意识和创新能力。在科研团队中建立研究生党支部不仅要求其发挥管理作用，更要发挥其服务意识和创新能力。^[9]一方面，党支部要为科研团队提供全方位的服务，包括政策咨询、技术支持、资金筹措等，以促进科研工作的顺利开展；另一方面，党支部还要积极引导研究生进行科技创新和学术交流，为其提供更多的学术资源和机会。同时，通过创新活动方式和方法，增强研究生党支部的凝聚力和向心力。

二是建立健全的评价机制和激励机制。在科研团队中建立研究生党支部需要建立健全的评价机制和激励机制。一方面，要建立科学的评价机制，对党支部的各项工作进行客观、公正的评价，以促进其工作的改进和发展；另一方面，要建立有效的激励机制，通过表彰先进个人和集体等方式，激发研究生党员的积极性和创造性。^[10]同时，还要建立健全的奖惩机制，对于表现不佳的党支部要及时予以批评和整改。

三是加强与校内其他组织和单位的合作与交流。在科研团队中建立研究生党支部需要加强与校内其他组织和单位的合作与交流。一方面，要加强与校内其他科研团队之间的交流与合作，共同探讨科研工作中的问题和经验；另一方面，要加强与其他学生组织之间的合作与交流，共同开展各类活动，提高研究生的综合素质和社会责任感。同时，还要积极与校外的企业和机构开展合作与交流，为研究生提供更多的实践机会和社会资源。

四、“党建引领科研团队”建设的思考

（一）强化政治引领，加强顶层设计

基层党委（党总支）强化政治引领，把握正确方向、加强顶层设计，通过增强制度供给，加强研究生党支部示范引领作用，进一步加强基层党支部建设，为增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力提供重要保证。^[11]在科研团队中建立研究生党支部需要有一套完善的组织建设和管理机制。首先，要明确党支部的职责和权利，使其能够有效地参与到科研团队的管理和决策中。其次，要建立健全的党支部管理制度，包括会议制度、学习制度、考核制度等，以保证党支部的正常运转。此外，还要建立一支有力的党支部书记队伍，提高其组织和管理能力，以保证党支部活动的质量和效果。

（二）充分发挥“党建引领科研团队”优势

依托研究生导师科研团队的平台，将研究生党支部的建设与导师团队、共建平台相结合，探索和创建具有示范型和可操作性，能够调动党支部、党员和普通群众的积极性，能够对党组织的各项发展起到促进作用的创建思路。

在科研团队中建立研究生党支部的一个重要目的是将思想政

治教育与科研实践相结合。因此，要加强两者之间的联系和互动。一方面，要通过党支部活动加强研究生的政治理论学习，提高其思想政治素质；另一方面，要将思想政治教育融入到科研实践中，引导研究生在科研工作中树立正确的价值观和人生观。此外，还要鼓励研究生将思想政治教育与学术研究相结合，以提高其学术素养和社会责任感。

（三）着力构建研究生党建协同育人平台

“党建引领科研团队建设”的实践探索确实对于加强基层党组织建设具有重要意义，通过将党组织建设与科研团队建设相结合，可以充分发挥党的领导作用，推动科研工作的顺利开展，可以有效地实现党建引领科研团队建设，推动基层党组织建设和科研事业的发展。^[12]根据各高校自身的实际情况，依托导师所属科研团队合理设置研究生党支部，加强协同共建，切实发挥研究生党支部在青年学生中的带动作用。^[13]在科研团队中建立研究生党支部还有一个优势作用就是可以充分发挥科研团队的集体智慧和力量。通过党支部的组织活动，可以使团队成员更好地了解彼此的优势和不足之处，从而更好地进行协作和分工。同时，党支部还可以为科研团队提供各种资源和支持，如政策咨询、技术支持、资金筹措等，以促进团队的科研工作顺利开展。

（四）充分发挥研究生党支部作为党的领导的坚强战斗堡垒作用

高校研究生党支部建在科研团队上是一种创新的组织形式和管理模式，对于提高研究生的思想政治素质、促进科研团队的凝聚力和发展具有重要意义。^[14]在实际工作的开展中，落实“一切工作到支部”的要求，加强基层党组织的制度化、规范化、科学化建设，进一步探索研究生基层党建工作的新模式、新机制，同时发挥研究生党支部党员在所属专业、朋辈之间的辐射带动，培养和发挥优秀案例、先进典型的先锋模范作用。

一是加强思想引领。研究生党支部应该积极宣传党的路线、方针、政策和决策，引导广大研究生党员坚定理想信念，增强对党的认同感和归属感。^[15]同时，应该注重加强思想政治教育，提高研究生党员的思想素质和政治觉悟。二是组织学习交流。研究生党支部应该组织形式多样的学习交流互动，如党课、读书会、座谈会等，促进研究生党员之间的交流和互动，提高他们的理论素养和实践能力。三是推动科研创新。研究生党支部应该鼓励和支持研究生党员积极参与科研创新活动，提高他们的科研能力和综合素质。同时，应该注重发挥研究生党员在科研创新中的引领作用，推动形成良好的学术氛围和科技创新环境。四是加强组织建设。研究生党支部应该建立健全组织制度，完善组织架构和工作流程，提高工作效率和质量。同时，应该注重选拔和培养优秀的党支部干部和党员，加强团队建设和凝聚力。

五、总结

将研究生党支部建立在科研团队上是一种有益的尝试，可以提高研究生的科研能力、创新意识和团队协作精神，同时也有利于加强研究生思想政治教育和党建工作的开展。但是，也存在一

些问题需要进一步完善和改进,通过建立健全的规章制度和管理机制、丰富活动内容以及加强与导师的合作等措施可以有效地解决这些问题并推动党建工作和科研工作的共同发展。

在科研团队中建立研究生党支部是一种创新的组织形式和管理模式,具有重要的现实意义和长远意义。然而,这一工作的开

展需要各方面的支持和配合,需要不断地探索和实践。未来,可以进一步加强对研究生党支部建设的研究和实践探索,提高其工作的科学化、规范化和标准化水平;同时也可以积极借鉴其他高校的成功经验和做法不断完善和提高研究生党支部在科研团队中的作用和贡献。

参考文献

- [1] 邢善萍. 坚持把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒. [J]《党建》; 2022(6).
- [2] 杨贤金. 切实把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒. [J]《党建》; 2021(6).
- [3] 刘龙, 刘延峰, 堵国成, 陈坚. 新时代研究生党支部建设长效机制的实践探索——以江南大学生物系统与生物加工工程研究室研究生党支部为例. [J]《思想教育研究》; 2020(6).
- [4] 王世燕. 上海高校基层党建品牌创建探索与实践. [J]《科教文汇》; 2021(12).
- [5] 李月萍, 刘芳蕾. 高校研究生党支部建设问题与对策思考 [J]. 产业与科技论坛, 2024, 23(10):198-200.
- [6] 孟万金. 研究生科研能力结构要素的调查研究及启示 [J]. 高等教育研究 2024(6):5.
- [7] 田敏, 朱治安, 王福芬, 等. 学术激情对研究生科研能力的影响机制 [J]. 高等工程教育研究, 2022, 70(2):186-191.
- [8] 官慧芝, 曲琦, 王宇晗. 高校研究生党支部建设与创新研究 [J]. 中国军转民, 2024.
- [9] 杨建敏, 赵放辉, 郑珊珊. 高校研究生党支部建设长效机制的探索 [J]. 学校党建与思想教育, 2023(2):39-41.
- [10] 何春, 乔毅帆. 高校研究生党支部建设略探 [J]. 学校党建与思想教育, 2024(12).
- [11] 高瑜茜. 高校研究生党支部育人功能及其实现路径研究 [D]. 华中师范大学, 2022.
- [12] 张松敏, 杨丽秀. 地方高校研究生党支部工作实践与探索 [J]. 领导科学论坛, 2022(3):93-96.
- [13] 朱丽丽, 王芳. 党支部建在科研团队上的实践与思考——以中国农业科学院农业资源与农业区划研究所为例. [J]《农业科研经济管理》; 2021(4).
- [14] 刘敬敏, 夏雨, 杨岩岩, 等. 地方院校研究生导师团队建设初探 [J]. 科教导刊, 2022(32):87-90.
- [15] 巩建朝. 高校党支部建设提升路径研究 [J]. 中国高等教育, 2022(11):3.